

Секция «Юриспруденция»

Формирование Энергетического права в современной России

Шейхов Абдулла Абдулхаликович

Студент

Российская правовая академия МЮ РФ, Северо-Кавказский филиал, Юридический факультет, Махачкала, Россия

E-mail: sheahov@mail.ru

Энергия является источником жизни современных государств, основой их экономики, международной и национальной безопасности, а поиск источников энергии остается одной из главных сфер человеческой деятельности. В этих условиях формирование единого мирового энергетического пространства и, в частности, его нормативно-правовое регулирование является гарантией успешного развития мирового сообщества[1].

Учитывая зависимость российского бюджета в целом от цен на энергоносители, растущую зависимость мировой экономики от продукции ТЭК, проблемы энергетики приобретают политическую окраску.

Разумеется, было бы крайне недальновидно говорить о наличии проблем как об основании формирования отдельной отрасли права. Согласен, что формирование новой отрасли проблем в данной сфере не решит, но потребность в специалистах в сфере правового регулирования энергетики очевидна.

Вне зависимости от ответа на вопрос, должно ли энергетическое право быть отдельной отраслью права или развиваться в рамках предпринимательского, гражданского или природоресурсного законодательства; является ли энергия вещью, или вообще представляет собой специфический объект, представляется необходимым наличие учебной дисциплины – Энергетическое право.

Первая работа по энергетическому праву, появилась в США в 1907г. В которой было дано и понятие энергии. Энергия – это название, данное явлению или группе природных явлений показанных различными веществами, а также сами явления. Например, электрическая энергия-это продукция в виде потока электронов.

Продуктом энергетики являются энергия и энергетические услуги, в условиях рыночной экономики которые приобретают свойства товара.

Экс-президент РФ Д.А. Медведев в статье "Интеграция - в целях развития, инновация в интересах процветания"отмечает: "Россия входит в число ведущих поставщиков энергии на мировой рынок. Однако в АТЭС мы планируем акцентировать не только темы торговли энергетическим сырьем. Сегодня это, безусловно, важно, но нужно думать и о завтрашнем дне. Поэтому мы будем способствовать дальнейшей конструктивной дискуссии по всему комплексу вопросов обеспечения энергетической безопасности, широкому спектру проблем "зеленого"развития"[3].

Предпосылками создания данной отрасли права являются помимо практической необходимости и ряд документов в том числе и нормативных актов закрепляющих стратегические цели развития России в энергетической сфере. Это, прежде всего, Концепция долгосрочного социально-экономического развития РФ на период до 2020г., Энергетическая стратегия России на период до 2030г., Концепция сотрудничества в сфере энергетики и т.д. и конечно же, на уровне законодательства России закреплены нормы регулирующие данную сферу, в частности, п.«и» ст.71 Конституции РФ федеральные

энергетические системы, ядерная энергетика, расщепляющиеся материалы и т.д. находятся в ведении РФ; действуют ФЗ «О недрах», ФЗ «О газоснабжении» и т.д.

Кроме того ключевые понятия энергетики вовлечены в правовой лексикон, используются в нормативно-правовых актах всех уровней, в юридической научной, научно-практической литературе, повседневной правоприменительной деятельности, в том числе в судебной практике.

На наш взгляд энергетическое право должно развиваться как комплексная отрасль, нормы которой будут унифицированы в отдельном самостоятельном акте как Энергетический кодекс, где будет закреплена сфера регулирования, основополагающие начала и самостоятельные разделы, разветвленные на главы, а последние на статьи.

Обобщая выше сказанное, было выделено понятие энергетического права. Энергетическое право – это система правовых норм, регулирующих на комплексной основе дозволений, запретов и обязываний область общественных отношений, складывающихся в связи с производством, преобразованием, передачей, продажей, использованием различных видов энергетических ресурсов, их сбережением, а также обеспечением энергетической безопасности»[2].

Необходимо отметить, что такая отрасль права есть в большинстве развитых стран мира.

Главная задача энергетического права во всех странах едина – решать энергетические проблемы с использованием правовых средств и методов, так считает Лахно Петр Гордеевич в своей научной работе «Энергетическое право в XXI в.: Опыт России и Зарубежных стран». На наш взгляд научная точка зрения данного автора является безусловно правильной, но применительно к Российской отрасли энергетического права ограничиваться лишь этим назначением не стоит, потому что, учитывая не развитость данной отрасли мы не можем говорить о ее практическом применении. Чтобы, цитирую Лахно П.Г. «решить энергетические проблемы с использованием правовых средств и методов» - нужны специалисты в этой отрасли, которых, к сожалению, у нас очень мало. А готовить их должны в ВУЗах, путем изучения курса энергетическое право.

Отрадно отметить, что Приказом Минобрнауки России от 10 января 2012 г. N 5 "О внесении изменений в Номенклатуру специальностей научных работников, утвержденную Приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 25 февраля 2009 г. N 59" введена новая специальность научных работников - корпоративное право; энергетическое право.

Начиная с первого курса студенты МГЮА им. О.Е. Кутафина изучают специальные дисциплины – «Энергетическая стратегия РФ», «Правовое регулирование обеспечения энергетической безопасности» и др.

Лекции читают в Институте помимо ученых теоретиков, но и специалисты – практики в сфере электроэнергетики, атомной энергетики, горного права и т.д.

Закрепление теоретических знаний, приобретение практических навыков студентами осуществляются в процессе прохождения практики в федеральных органах власти, осуществляющих руководство в области энергетики, в российских и зарубежных энергетических компаниях[4].

Необходимо отметить, что выпускники Института энергетического права получают общий диплом бакалавра по направлению подготовки (специальности) «Юриспруденция» с присвоением квалификации «юрист».

Подводя итог, можно сказать что у нас в стране имеются достаточно энергетических компаний, которые нуждаются в специалистах в сфере регулирования энергетических отношений. Но стоит острый дефицит в специалистах в этой сфере.

Литература

1. Курбанов Р.А. «Правовое регулирование ТЭК и формирование энергетического права» Приложение к журналу «Предпринимательское право» выпуск 2, 2012г.
2. Пастухова Н.Б.«Новая жизнь Энергетического права». СПС «Консультант Плюс».
3. События-президент.рф: <http://события.президент.рф>.
4. Эндф.ру: http://www.endf.ru/46_1.php.